



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

D. Ing. Gigurtu, ministrul industriei și comerțului, a anunțat măsurile radicale ce le va lua pentru naționalizarea întreprinderilor particulare... În doi ani de ministeriat, d. Valeruc Pop n'a fost în stare să facă nici măcar atât!...

REDACTA și ADMINISTRATIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

de la o zi la alta

Prelungirea exercițiului bugetar

BUCUREȘTI, 5. — Intrucât guvern va disolva parlamentul ales recent iar viitoarele alegeri vor avea loc la 1 luni după dizolvare, adică în Aprilie 1938, exercițiul bugetar în curs va fi prelungit până la votarea bugetului pe exercițiul 1938-39. Aceasta prelungire va fi, probabil, până la 1 Maiu 1938. La Ministerul de Finanțe se lucrează în prezent, sub supravegherea d-lui M. Savu, la pregătirea noului buget.

Sanționarea colportorilor de știri false

BUCUREȘTI, 5. — Ministerul Interne a trimis o circulară către prefecturile respective, să ia măsuri mai drastice împotriva colportorilor de știri false și alarmiste, inculpații fiind imediat dați judecării conform legii alarmismului.

Delegații evreilor în audiență la d. Octavian Goga

BUCUREȘTI, 5. — Primul ministru d. Goga a primit ieri o delegație a partidului evreesc, compusă din d-nii: Fischer și... Delegația a asigurat că guvernul va menține ordinea completă și a cerut delegației să ia contact cu d. Silviu Dragomir, însărcinat cu problemele minoritare.

Modificarea dela soc. de radio-difuziune

BUCUREȘTI, 5. — Întrucât de astăzi, societatea de radio-difuziune va mai difuza reclamele firmelor evreiești. Deasemeni toți funcționarii evrei dela radio-difuziune vor fi înlocuiți cât mai curând.

BULETIN INTERN

Delegația permanentă a partidului liberal, care se va întruni la 10 Ianuarie, va avea să hotărască alegerea partidului cu gruparea Gh. Brătianu și convocarea congresului executiv al partidului pentru a ratifica această hotărâre.

Conducătorul partidului „Totul pentru țară”, la introdus la Tribunal, acțiune de dare în judecată a celor care au lansat știrea că partidul nu va candida în alegeri viitoare.

Ministerul Justiției anunță că va fi înlocuit în funcția de procuror general al judecătorescilor din Iași.

D. Octavian Goga a primit ieri o delegație din partea: Sovietelor, Austriei, Statelor Unite și Turciei.

Înainte de a merge la Geneva, d. Măcelaru va pleca în cursul săptămânii viitoare la Belgrad și va lua contact cu reprezentanții Micii Înțelegeri.

D. General Bengli va fi numit inspector general al jandarmeriei.

NOTE ZILNICE

Naționalizarea întreprinderilor comerciale și industriale — Partidul pe care a jucat cu atâtea dibăcie d. Valer Pop — intră în bază finală, prin circulara pe care d. Gigurtu, ministrul Industriei și Comerțului o pregătește. Și prevederile ei, nu sunt nici șovăelnice nici portiv de scăpare, așa cum în atâtea dispoziții și proiecte de legi s'a dovedit întotdeauna, nomad prin mai toate doctrinele politice noastre. Și de astăzi, suntem convinși că nimeni nu va mai îndrăzni să se împotrivescă sprijinirii elementului românesc, lă-

„Frontul Românesc” va sprijini toate măsurile guvernului

Intrevederea Vaida-Goga

BUCUREȘTI, 5. — Aseară la orele 8 d. Goga a vizitat la locuința sa pe d. Vaida. Intrevederea dintre cei doi durând două ore, în care timp s'au examinat problemele politice, la ordinea zilei, în nota atitudinii „Frontului Românesc” față de guvernul d-lui Goga: Expectativă binevoitoare.

Rezultatele întrevederii

În legătură cu întrevederea dintre d-nii Vaida și Goga, se anunță următoarele: Intrevederea a durat două ore și jumătate. Cei doi bărbați politici au examinat situația politică și au constatat că sunt de acord perfect în ce privește problemele de actualitate, neajungându-se însă la vre-o înțelegere de colaborare. „Frontul Românesc” rămâne față de guvern în expectativă binevoitoare, nefiind pusă chestiunea colaborării decât atunci când guvernul se va găsi în 'un moment greu pentru el. Conversația a avut loc în tot timpul, în modul cel mai cordial. Este probabil ca d. Vaida să se prezinte după această întrevedere, în audiență la Suveren.

Naționalizarea întreprinderilor comerciale și industriale

BUCUREȘTI, 5. — Peste câteva zile, ministrul Industriei și Comerțului, va trimite o circulară tuturor întreprinderilor industriale și comerciale, cărora le va pune în vedere ca într'un termen limitat, să-și înlocuiască personalul, astfel ca funcționarii să fie într'o proporție de 90 la sută de origine etnică românească. Între timp, printr'un decret-lege actualele prevederi ale legii pentru ocrotirea muncii naționale, vor fi modificate în sensul de mai sus, acordându-

D-nii Călinescu, Potârcă, Rădulescu și Simian au fost excluși din partidul național-țărănesc

BUCUREȘTI, 5. — După ședința comitetului executiv al partidului național-țărănesc, s'a dat un comunicat prin care se face cunoscut că după expunerea d-lui Maniu a luat cuvântul d. Madgearu, secretarul general al partidului care a citit raportul privind acțiunea d-lor Armand Călinescu, Potârcă, Rădulescu-Mehedinți și Dinu Simian, comitetul hotărând excluderea lor din partid. S'a dat apoi cetire cererilor de înscriere a d-lor: Titulescu, Nenișor, Savel Rădulescu, Nenișescu și Raicovici, toate aprobate. D. Maniu, reluând cuvântul, desminte că ar fi solicitat d-lui Vaida să se contopească în partidul național-țărănesc. După încheierea debaterilor, s'a votat moțiunea în care se relevă succesul partidului la alegeri și respectul ce-l păstrează față de Coroană.

frontul amintite aci. Căci, mitul „specializării” lor în diferitele ramuri de activitate, este de mult perimat, menținerea lor în țară, fiind — în majoritatea covârșitoare a cazurilor — o jicnire a capacității și posibilității românești de muncă și în acelaș timp o cheltuire fără folos a banului nostru.

Și fiindcă scriem — de altfel ca întotdeauna — despre durerile noastre, nu ne putem opri stupefacția, în fața cifrelor care arată situația debitanților de tutun din Timișoara și județul Timiș-Torontal. Diferențele procentuale sunt mult prea mari, pentru a înlătura comentariile ce trebuie să

făcute la adresa autorităților ce n'au fost în stare — s'au n'au vrut — să zădărnicească acapararea străină a produselor monopolizate.

Există în această privință texte precise de legi pentru sprijinirea elementului românesc. Ce s'a întâmplat cu respectarea lor, e treaba domnilor cari au determinat situația de astăzi. Măsura guvernului de-a ridica brevetele străinilor, este bună, dar tot atât de bună — dacă nu chiar mai bună — ar fi și sancționarea celor ce sunt factorii determinanți ai dezastrului ce se cere reparat.

Teodor Alimășan

Carnet fimişorean

A MURIT DEPE URMA INGHEȚULUI. În hotărul comunei Iecia Mare, a fost găsit mort. înghețat; Nicolae Brück de 44 ani, din comuna Lenaheim. Din cercelările întreprinse reiese. că susnumitul plecase la Iecia Mare ca să cumpere

porci. apoi a intrat cu câțiva prieteni într-o cârciumă ca să bea aldămeșul.

A băut prea mult și cu capul greu a plecat spre casa lui din Lenaheim.

La un moment dat, ne mai putând merge a căzut jos, a adormit și a înghețat.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

Cinematograf de premiere

CORSO ARAD

azi premieră!
Un nou film realizat de Villy Forst

Prima iubire

cu Hilde Krahl
rivala lui Paul Wessely
Albert Matterstock
Igo Sim
Muzica PETER KREUDER
Reprezentările 2, 4, 6, 8, 10

Cinematograful SELECT Arad

Joi, Vineri, Sâmbă și Duminică la orele 3 taxe red. 5, 7.15 și 9.15 seara
Joi și Duminică matineu la orele 11.30 a. m.
Azi premieră!

Ultima misiune a Macului Roșu

Ţ grandioasă realizare a celebrului Alexander Korda, după marele roman istoric al baronese Orczy, cu Barry Barnes, Margaret Scott, Sophie Steward

Notă / Filmul de mai sus nu este identic cu filmul rulat acum un an sub titlul „Macul roșu” cu Leslie Howard și Merle Oberon!

Cinematograful CENTRAL Arad

Azi premieră!
Joi, Vineri, Sâmbătă și Duminică, la orele 3 taxe red. 5, 7.15 și 9.15 seara

Fantomă de vânzare

Spiritualul film al reputatului regizor francez RENE CLAIR
In rolurile principale: Robert Douat (partnerul Marlenei Dietrich în „Contesa Alexandra”) și Jean Parker
Taxe de intrare reduce lei 17 și 24

Primirea entuziastă a excursioniștilor români la Roma

O delegație în frunte cu d. Manoiescu, în audiență la d. Mussolini

ROMA, 5 (Rador). — Ce 1500 oaspeți români precedați de un mare drapel național și de fanioanele comitetului de acțiune pentru universalitatea Romei, au mers azi dimineață într'un impunător cortegiu la mormântul Soldatului Necunoscut, unde au depus o coroană de frunze de laur cu culorile naționale române.

Pretutindeni, populația Romei a făcut oaspeților români o pri-

mire foarte călduroasă. Cortegiul s'a dus apoi pe Forum Traian, la coloana istorică a lui Traian, unde oaspeții au primit darul guvernatorului Rome: Un fragment dintr'o bucată de marmură din Forum.

Au luat cuvântul d. Coselschi, președintele Comitetului universal al Romei, Prințul Colonna guvernatorul Romei, și d. Mihail Manoiescu.

osebită importanță politică Mussolini a terminat, declarând că este sigur că vizita va lăsa o impresie neștearsă în sufletul tuturor acelora cari au participat la ea.

Discursul Ducei a fost primit cu vii aplauze de către mulțimea de italieni și străini prezenți în timp ce mulțimea din piața Veneția aclama pe d. Mussolini. Ducele a trebuit să apară de mai multe ori în balconul palatului, spre a mulțumii tinerii având alături pe d. Manoiescu, răspunzând cu salutul roman aclamațiilor mulțimi-

Cuvântarea d-lui Mussolini

Grupul de 1500 români din Comitetul acțiunii pentru universalitatea Romei, au plecat delă Columna lui Traian spre piața Veneția unde mulțimea a aclamat frenetic pe Duce.

O delegație română în frunte cu d. Mihail Manoiescu a fost primită de d. Mussolini, membrii delegației fiind prezentați de către d. Dino Alfieri ministrul Culturii Poporului. Ducele a primit delegația română în salonul is'oric „Mahamundo”, îmbrăcat în uniformă de comandant general al milițiilor fasciste. Ducele a răspuns cu cordialitate la salutul membrilor delegației române.

În numele celor prezenți d. Manoiescu a rostit în limba italiană, o scurtă cuvântare de omagiu, exprimând recunoștința pentru primirea făcută la Roma excursioniștilor români, veniți în pelerinaj și aducând cu ei expresia sentimentelor poporului român care își manifestă în toată libertatea aceste sentimente.

Ducele a răspuns amintind legăturile istorice și actuale ce unesc națiunea română de cea italiană, subliniind că acum, pentru prima oară, un grup atât de numeros de români vizitează

Roma și Italia și că aceasta se petrece într'un moment de de-

HOT PRINS, IN FLAGRANT DELICT. — Poliția locală a arestat pe individul Nicolae Toader, un periculos hoț, în momentul când a furat câteva găine dela o precupețată.

Cu acele dresate a fost înaintat parchetului.

INCEPUT DE INCENDIU — Azi noapte s'a declarat la „Librăria Nouă” din Bul. Regina Maria un incendiu.

Focul fiind observat de trecători, a fost localizat la timp, mai înainte de a lua proporții.

AUTORIZAȚII PENTRU INTRUNIRI DE ORICE FEL. Pe viitor, orice fel de solicitări de autorizații, ca pentru: Baluri, mese comune, conferințe, șezători culturale, întruniri de orice fel, precum și pentru ținerea de adunări generale de orice natură, trebuiesc făcute cu cel puțin 8 zile înainte. Aceasta atât pentru a se evita aglomerațiile cât și pentru a se putea cerceta dacă e cazul a se acorda sau nu.

BATERIILE USCATE DURA OPTIMA — (Acumulatori uscați) întrebunțate în locul acumulatorilor pentru încălzirea filamentelor la lămpile de radio, sunt indispensabile unde se cere o audiență radiofonică perfectă de lungă durată și economică. Ele nu necesită nici o încărcare sau vre-o îngrijire specială. Capacitatea lor enormă se datorește regenerării prin aerul atmosferic. Se găsesc în toate magazinele de branză, iar cu lămuririle tehnice vă stăm la dispoziție UZ.NELE DURA S. A. din Timișoara.

Camera de Muncă din Timișoara va avea un local propriu

46.000 lei pentru înființarea unei cooperative pe seama muncitorilor

TIMIȘOARA, 5. — Actuala conducere a Camerei de Muncă din localitate studiază în prezent un plan pentru construirea unui edificiu pe seama instituției.

În acest scop a avut loc o ședință și s'au făcut și unele demersuri pe lângă Ministerul Muncii.

Edificiul ar urma să se construiască după modelul francez, ca să poată adăposti Camera de Muncă cu judecător a respectivă, plus oficiul de îndrumare profesională și oficiul de plasare.

Construcția proiectată va costa circa 10 milioane lei.

Paralel cu acestă, se discută tratative pentru cumpărarea unui teren pentru colonile de vară ale camerei de Muncă.

În ce privește oficiul de orientare profesională, e vorba ca el să fie înzestrat în curând cu toate aparatele necesare.

Deasemenea Camera a acordat suma de 46.000 lei pentru înființarea unei cooperative de aprovizionare pe seama muncitorilor.

E timpul ca să urmăm și noi conduita ca și minorii cari în vederea acaparării lierelor industriale și comerțului timit copiii lor la ucenicie, să bacalaureat.

În vederea creșterii acțiunii generații de industriasi și seri și români, Ministerul Căminului și Sănătății și Ocrotirilor sociale a construit în Timișoara cel mai frumos cămin de copii cu tot confortul necesar să poată adăposti și da educație profesională și națională nerelor viăstare cari îmbucăză cariere industriale.

Dirjecțiunea Căminului și Sănătății și Ocrotirilor sociale un călduros apel către toți părinții și învățătorii ca în acțiunea de naționalizare a industriei comerțului și meseriilor să un cât mai larg sprijin și mând și îndemnând pe românii către carierele proprii singurele cari azi se pot realiza de un viitor.

Pentru ori și ce informări alât autoritățile cât și pe sunt rugați a se adresa la Direcțiunea Căminului de Ucenicie „Marele Voevod Mihail de Alba-Iulia” din Timișoara, Bul. Regina Maria No. 13B.

Atribuțiile d-lui General Marinescu

Eri a apărut în Monitorul Oficial, Decretul Regal care se atribuie prefectului Timișoara, lizei Capitalei, alr-buții egipțiene subsecretarului de Finanțe fiind considerat ca atare înținzând direct de ministerul Interne. Prefectul Poliei Timișoara primi salariul de subsecretar de stat și cu dreptul la p-

Variété-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Ianuarie 1938
Gibbs and Gibby admirabili comici muzicali
4 Gullis acrobați
Revó comic celebru
Poldy sportmanul neîndemânatic
8 soliste
Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely
Inceputul la orele 11 precis

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Premieră! Un mare șlagăr vienez!
Cei mai populari comici ai Vienei
Leo Slezak, Rudolf Carl, Tibor v. Halma
Willy Eichberger, Hans Thimig, Rose Straßer, Tbekla Ahrens.
in

Postalionul din Lonjumeau

Marea operetă a lui Offenbach: „LE ROI S'AMUSE EN LA GRENELLE”

Brutarii din Arad au încercat un sabotaj...

au urcat prețurile, iar drept răspuns, prefectura a luat dispoziții ca brutarii din Pecica să vândă pâine pe piața Aradului

5. — Îndată după instalarea lui național-creștin, prin oraș s-au putut să circule diferite șvonuri. Căci mai fanteziste, privitoare la minoritarii și a evreilor. Șvonurile nu aveau nimic consistență lor iar declarațiile reprezentanților guvernului au fost foarte clare, șvonurile nu au con-

ținut, astfel că o bună parte din populația minoritară s'a enervat și a pășit la fapte și gesturi nechibzute. Ba unele categorii, simțindu-se puternice, au crezut că pot intimida anunțând acte de sabotaj. Bine înțeles nu s'a trecut la fapte, totul rămânând în domeniul vag al cuvintelor.

Pecica și pentru a arăta adeverata „apă în care se scaldă” brutarii din Arad, trebuie să arătăm că brutarii din Pecica au avut, din timpuri străvechi, dreptul de a vinde pâine în Arad. Acest drept le-a fost ridicat, în urma cu 2-3 ani, în urma intervențiilor făcute de sindicatul brutarilor din Arad, cari, după cum am arătat și mai sus, sunt minoritari. Și, prin ridicarea dreptului dela brutarii din Pecica, arădanii nu au urmărit numai mărirea câștigului prin lipsa de concurență și majorarea prețului la pâine, ci și să lovească în românii din Pecica, cari exercitau această meserie.

Prin măsura energică și promptă luată de d. dr. Eugen Barbul, prefectul județului, consumatorii arădani au primit o justă satisfacție, iar răspânditorii de șvonuri tendențioase și inițiatorii actelor de sabotaj, o aspră lecție, care desigur va servi în viitor.

Populația orașului, viu impresionată de gestul d-lui prefect dr. Barbul, așteaptă și speră, că toate tendințele de boicot și sabotaj pornite de minoritari, vor fi reprimare.

Simion Miclea

Atitudinea scandaloaasă a brutarilor

Brutarii arădani — în majoritate străini, au cășit pot traduce în realitate și în cursul Marții au ridicat prețul cu un leu la kg. Cașteptat, o legitimă în-

ție. De majorarea arbitrară a prețului au fost avizați și capii autorităților, d-nii dr. Eugen Barbul, prefectul județului și prof. dr. Nicolae Popovici, președintele comisiei interimare, cari au luat imediat măsuri de reprimare.

Măsurile luate de autorități

În acelaș timp, capii autorității pentru a pune odată și nețot deauna capăt poștei nejustificate a brutarilor Arad, au luat și o altă măsură, menită să dea o justă satisfacție populației arădane. Anume, s'a cerut tele-

pre ridicarea restricțiunii. Măsura luată de autorități și-a făcut imediat efectul: brutarii din Arad au revenit la prețurile vechi, iar Mercuri dimineața pe piața Aradului s'a vândut și pâine de Pecica, superioară celeia fabricată de brutarii din Arad.

În lezătură cu brutarii din

INFORMAȚIUNI

Ministerul Cooperăției a decis ca pentru intervalul de 10 Ianuarie — 10 Februarie să se mențină prima de șapte mii lei valorificare, la vagonul de grâu și 5330 la cel de făină.

D. dr. Fersingan din Cluj, a fost însărcinat de d. N. Iorga ca vice președinte al partidului național democrat din Ardeal și ca președinte al organizației din Cluj.

Bagdad. Aviatoarea franceză Maryse Hilsz a fost găsită tea-fără Luni la Husarak, pe coasta Iraniană a Oceanului Indian.

Eri s'a semnat și parafat noua convenție comercială dintre Turcia și România.

Direcțiunea generală C. F. R. a primit rapoarte din diferite părți ale Basarabiei, Dobrogei, Munteniei și Ardeal că sunt înzăpezite a mulțime de linii.

Unele dintre ele sunt închise complet, iar pe altele circulația se face cu tonaj redus.

Se anunță că actualele monede de 5 și 250 lei vor fi retrase în curând. În locul monedelor de argint de 250 lei se vor pune în circulație monede de nichel.

Domnul Revizor școlar al județului și municipiului Arad, Lazăr Igrisan, mulțumeste pe această cale tuturor Domnilor învățători, învățătoare și prietenilor D-sale, pentru felicitările trimise de sărbători și anul nou. Deasemenea, le dorește tuturor colaboratorilor culturali un an rodnic de înflăptuirii românești.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătitul numai anticipat Pentru bănci, cafenele, industriile toate instituțiile publice și administrațiile publice lei 2000 anual.

Schimbările dela „Oficiul Național de Turism”

BUCUREȘTI, 5. — La începutul săptămânii viitoare d. Alexandru Hodoș subsecretar de stat la Președinție, va lua în primire Oficiul național de turism, condus până în prezent de d. Sergiu Dimitriu. Totodată

se șvoneste, că președinte al Oficiului național de turism, va fi numit d. Vintilă Paraschivescu, avocatul Prefecturii poliției Capitalei și vechiu fruntaș național-creștin.

Ce ascultăm la radio

Joi 6 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

7.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 8.30: Închiderea emisiunii, 13.00: Ora. Culturale. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz. Orchestra Jean Sîbiceanu (voce: Cristian Vasile) 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului 17.00: Ora copiilor. 18.00: Ora. Mersul vremii. — 18.01: În vârful dansului. Orchestra de dans Radio, dirij de Constantin Bobescu. — 19.00:

Cărți și reviste. 19.10: Continuarea concertului Orchestrei de dans Radio. 19.45: Evenimentele muzicale ale anului (II) de Em. Ciomac. 20.00: D-na Lydia Lipowska (canto). — 20.25: Orchestra de mando ine Ion Fazlă. 20.55: Boboteaza, de Pr. Nae Popescu. 21.15: — Concert de seară al Orchestrei Radio, dirij de Th. Rogalski. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Petrică Moțoi, transmis dela restaurantul „Mircea”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană

Două violente ciocniri de trenuri

Rapidul București-Ch și nău, s'a ciocnit în gara Focșani cu

un automotor, care staționa în gară. Ciocnirea a fost violentă. Mecanicul și conducătorul automotorului sunt în stare disperată.

Ieri dimineață în gara Războieni, trenul de persoane No 3099 s'a ciocnit cu mai multe vagoane garate, din cauze unei manevre greșite.

Locomotiva și mai multe vagoane au fost deteriorate. Accidente de persoane n'au fost.

Situația soc. an. „Adevărul”

BUCUREȘTI, 5. — În privința situației ziarului „Dimineața” și „Adevărul”, se precizează că deciziunile acestora a fost cum-va un grup românesc, de industrii românești, constituit din: Cartea Românească, Scrisul Românesc și

deri liberale a apărut ca proprietar, abia după măsura surpărării lor.

Viteza face zilnic victime

TIMIȘOARA, 5. — Nu este zi să nu găsim în rapoartele poliției, unul sau mai multe accidente de circulație. Zilnic automobilele se cioc-

nesc între ele, lovesc câte o căruță țărănească sau trec peste câte un biet pieton.

În toate cazurile survin urmări păgubitoare, care cauzează în cel mai bun caz, infirmități.

Zilnic așa! Șoferii și toți aceia cari conduc automobile, afirmă că din cauza interzicerii claxonării. Nu credem. Accidente de circulație s'au produs și pe vremea când claxonul era permis până la nebunie. Toate accidentele se datoresc vitezei nebune și ușurinței cu cari sunt conduse vechiulele.

Acesta este singurul adevăr. Pentru a se evita aceste nenorociri, pentru a pune în siguranță viața pietenilor, chestura de poliție e datoare să dea dispozițiuni speciale cum să fie conduse automobilele și să sancționeze aspri pe toți acei cari contravin regulamentului de circulație.

Merla vinurilor românești

Șă de Cotnari originală

Ște la Timișoara numai la Restaurantul Gării concesionar Manole Clujpă

licioasele vinuri de Odobeș și Valea Călugă-

icătărie românească aleasă. — Grătar special

Turneul Teatrului Național din Cluj

Joi 6 Ianuarie 1938 Sala Teatrului Comunal Timișoara Vineri 7 Ianuarie 1938 Arad, orele 8.30 seara precis sub Comitetul de patronaj al Teatrului se va reprezenta

Cârceii

Comedie bufă în 3 acte, localizare de Gh. Aslan, direcția de scenă d. Vintilă Rădulescu

cu ansamblul următor: Puica Periețeanu, Daia Nicoară-Ardron Sili Munteanu, Florica Ciura-Șefănescu, Rodica Savu, Dem. Măruzan, Ghe. Aurelian, Corneliu Poicoavă, Constantin Simionescu Ion Fărăianu

Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri. Spectacolul va începe precis la ora anunțată

Biletele de vânzare la casele Teatrelor

Toate orașele vor avea conducere românească

Legea administrativă va fi modificată în sens naționalist

BUCUREȘTI, 5. — Aseară a fost semnat Decretul Regel prin care: Consiliile Comunale rurale, urbane, municipale, precum și cele județene din întreaga țară sunt și rămân dizolvate. Noile alegeri se vor efectua în timp de patru luni. În locul vechilor consilii vor funcționa dela această dată comisii interimare, formate din 7-15 membri pe baza deciziei ministerului Internelelor

Modificarea legii administrative

Președinția Consiliului de ministri dă următoarele lămuriri, cu referire la dizolvarea consiliilor comunale și județene: S'a avut în vedere următoarele principii: Modificarea legii administrative, pentru operă mai eficace a intereselor naționale. Măsură disolvării este prefața reformelor ce vor mai veni. Nu este o măsură de partid ci preludiul viitoarei legiferări în materie administrativă. Se va reduce autonomia locală pentru a institui un drept mai accentuat de control a puterii executive. Acest program urmărit de guvern, este lichidarea unui proces de reparare istorică a elementului românesc, urmărind ca administrarea românească să fie în sensul ideii naționale. Se va avea în vedere ca orașele din provinciile alipite să dea tot sprijinul dezvoltării românismului. Comisiile interimare vor fi alcătuite din elemente românești, ținându-se

seamă de postulatul național și priceperea gospodărească, îndrumarea va sta în mâini românești și va face apel la români pentru a conduce orașele din provinciile alipite. Se accentuează în același timp că dezvoltarea guvernării va păstra calea strict constituțională.

Bursa neagră din Timișoara în plină activitate

TIMIȘOARA, 5. — Mulțumită unei legi de protecție a devizelor, sub defunctul regim, bursa neagră a funcționat mai activ ca o bancă oficial admisă. Cei mai suspecți perciuinași, au operat în voce, pe străzi, în cafenele, pe unde s'a nimerit, realizând fantastice beneficii. Toți cavalerii bursei negre sunt aslăzi milionari. În dauna statului român. Au activat în permanență, dar n'au plătit statului nici un fel de impozit. Azi când în țară toate sunt pornite spre o radicalizare, cerem cu insistență dizolvarea bursei negre din țară. Cerem arestarea și pulzarea din țară a încaștrilor care au traficant cu valurile de aur. Doi dintre cei mai pușcași pe care-i cunoaștem sunt Rosenzweig și Secomanent în cafeneaua. Vrem să-i vedem să se oprească pe acești doi traficanti. Iată neagră care au cucerit țării și au corupt țara. Așteptăm!

Incendiul din portul Constanța

Pagube de peste 30 milioane lei

CONSTANȚA, 5. — Un incendiu catastrofal a avut loc noaptea trecută în portul Constanța. Pachebotul „Carmel”, sub pavilion englez, al societății „Palestine-Maritime-Line”, proprietatea armatorului Lazar Bercoș, a luat foc la orele trei noaptea.

„Carmel” făcea cursa regulată între Constanța și H-iffa. Focul a luat naștere în sala de mașini, fiind alimentat de un vânt puternic. Panica, luând proporții între membrii echipajului, aceștia au sărit pe cheu, scăpând astfel toți.

În momentul când nu s'a găsit nici o șansă de salvare, vasul a fost legat cu corăbii de trei remorchere și tras în larg, unde a continuat să ardă. Pagubele întrec sumele de 30 milioane. Vasul era as

14,48% români și 85,52% străini

Statistică elocventă asupra preponderenței străine

TIMIȘOARA, 4. — Printre măsurile preconizate de guvern pentru a veni în ajutorul elementului românesc, figurează și aceea a ridicării tuturor brevetelor pentru debite de tutun aliate în posesia minoritarilor. Pentru a arăta inferioritatea vădită în care se află românii și în acest domeniu — unde legea I. O. V., este categorică în ce privește acordarea lor — publicăm situația statistică din Timișoara și județul Timiș-Torontal.

timbre: 72 repartizate astfel:
Români: 15 adică 26,31%
Străine: 57 adică 73,69%
Debite ordinare: 214 dintre cari
Români: 31 adică 14,48%
Străini: 183 adică 85,52%

In județ

Totalul debitelor este de 1383, repartizate dupăcum urmează:
Români: 241 adică 17,42% și
Străine: 1142 adică 82,58%
Socotim că în fața acestor cifre impresionante, orice comentariu este inutil.

In Timișoara

Debite speciale de tutun și

Prăbușirea unui avion italian

BERLIN, 5. — Un avion de pasageri, venind dela Milano, s'a prăbușit pe aerodromul Frankfurt. Trei călători și echipajul, format din trei persoane, au fost omorâți.

Accidentul se datorește gheții de pe aripele avionului.

Tragi-comica pățanie a trei muzicanți atacați de lupi

ISTAMBUL, 5. (Rador). — Trei tineri muzicanți cu trei clarinete și trei tobe mari, porniseră ieri noapte spre satul Kangial, unde trebuiau să cânte a doua zi la nuntă. Surprinși pe drum de viscol ei s'au adăpostit într-o moară părăsită. În cursul nopții, opt lupi au pătruns în moară printr-o gaură a zidului. Unul din cei trei muzicanți căutând să sperie lupii a început să bată toba

Sgomolul a speriat pe lupii cari au căutat gaura din zid spre a fugi. Ceilalți muzicanți și ei au început să bată tobele cu disperare înnebunind lupii de sperimă. Fiarele căutând o scăpare s'au izbit de ziduri cu atâta putere încât în cele din urmă și-au zdrobit capetele. Până în zori cei opt lupi erau loți întinși pe jos, cu capetele sfărâmate, iar cei trei muzicanți scăpați.

ULTIMELE ȘTIRI

14 miniștri și 8 atașați militari arestați la Moscova

BUDAPESTA, 5 (Rador). — Vorbind despre plecarea d-lui Beksadian ministrul Sovietelor la Budapesta, ziarul „Pesti Naplo” dă următoarele amănunți:

Până acum la Moscova s'a manifestat satisfacție pentru activitatea d-lui Beksadian. Acum câțiva timp, trei rude ale sale au fost executate la Odessa pentru uneltiri contrarevoluționare. De atunci d. Beksadian a criticat pe față și cu cuvinte aspre teroarea sângeroasă care este impusă Rusiei.

reciproc în cunoștință de cauză. În tele de teroare și executarea diplomaților ordonate de guvernul sovietic. Actualmente, există în Ljublianku niștri și opt atașați militari. Beksadian este și el o victimă a acestei curente. El a fost în legătură misiunilor diplomatice în Roma. Două din misiunile lui, cuprindeau gravele împotriva guvernului sovietic și aceste scrisori în mâinile agenților G

Importante întevederi politice în străinătate

BUDAPESTA, 5. (Rador) Agenția telegrafică ungară, anunță că miniștrii de externe ai Italiei, Austriei și Ungariei, se vor întruni în ziua de 10 Ianuarie la Budapesta. După terminarea convorbirilor, se va organiza o vânătoare la Vysegrad.

Către sfârșitul anului, s'a constatat că diplomații sovietici schimbau direct numeroase scrisori în care se puneau

Activitatea inamicilor Rușiei sovietice

BERLIN, 5 (Rador). — Corespondentul agenției D. Moscova transmite ziarul, organ oficial „Sviesda”, recunoaște că și alți „inamici ai Rușiei” s'au făcut, simțită atitudine pe vasele de război rourile instituțiilor sovietice.

Sarcina noului comandant al marinei va fi aceea de a instrui pe ofițerii de a instrui pe ofițerii bolșevismului.

Suspendarea unor articole din legea stării de asediu

In Monitorul Oficial de azi a apărut decretul lege prin care a fost suprimat punctul a) din art. 11 al legii pentru prelunge

stării de asediu din 14 Martie 1937, privitoare la faptele de ultraj simplu, aceste rămânând în competența instanțelor ordinare.

Dizolvarea unei asociații evreești din Germania

BERLIN, 5. (Rador). — Din ordinul d-lui Himler, șeful poliției Reichului, „Asociația amicilor lui Izrael” al cărei sediu central este la Bale, a fost interzisă și dizolvată în întreaga Germania

Violent incendiu la Iași

IASI, 5. — Un violent incendiu a izbucnit azi la amiază la Iași, în casa dr-ului Niculcea din Str. Carol. Focul, alimentat

de vânt s'a întins rețeaua clădirilor de alături. amenință aproape în stradă.